

国务院召开常务会议

全国政协提案工作情况汇报；研究促进有效投资政策措施建议和

新华社北京2月6日电 国务院总理李强2月6日主持召开国务院常务会议，听取2025年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作情况汇报，研究促进有效投资政策措施，部署修订《环境空气质量标准》，讨论《中华人民共和国招标投标法（修订草案）》。

会议指出，办理好人大代表建议和政协提案，是政府自觉接受监督、依法履职的内在要求，也是深入践行全过程人民民主的重要体现。过去一年，国务院部门将办理工作与贯彻落实党中央决策部署相结合，与落实《政府工作报告》目标任务相结合，推动解决了一批关系改革发展和人民群众急难愁盼的问题。全国两会召开在即，要认真落实新修改的代表法和新修订的政协提案工作条例，主动听取、积极采纳代表委员意见建议，在抓落实促转化上下功夫，高质量做好今年建议提案办理工作。

会议指出，促进有效投资对于稳定经济增长、增强发展后劲具有重要作用。要创新完善政策措施，加力提效用好中央预算内投资、超长期特别国债、地方政府专项债券等资金和新型政策性金融工具。要结合制定实施“十五五”规划，着眼于长远发展需要和构筑未来竞争优势，在基础设施、城市更新、公共服务、新兴产业和未来产业等重点领域，深入谋划一批重大项目、重大工程。要更好发挥央企扩投资作用，加大力度支持民间投资发展，形成促进有效投资的合力。

会议指出，经过不懈努力，近年来我国空气质量显著改善，人民群众获得感不断增强。新修订的《环境空气质量标准》对PM_{2.5}年均浓度目标提出更高要求。要坚持规划引领，强化政策配套，对标新标准做好统筹衔接，完善财政、金融、科技、价格等支持政策，加强重点区域治理和联防联控，持续提升治理效能，守护好美丽蓝天。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国招标投标法（修订草案）》，决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出，要以本次修法为契机，改革完善招标投标体制机制，破除隐性壁垒，改进评标办法，提高工作透明度，严厉打击违法活动，标本兼治促进招投标市场规范健康发展。

会议还研究了其他事项。

国产盾构设备成功实施75米深高压进仓作业



2月6日，在中铁十四局承建的甬舟铁路金塘海底隧道宁波侧施工现场，首台国产盾构饱和带压进仓设备“深海空间站”，成功实施75米深高压环境盾构进仓作业，标志着我国自主研发盾构饱和带压进仓技术成功应用，填补了国内技术空白，为未来深埋跨海隧道建设、深层地下空间开发积累了关键技术储备。

这是2月6日拍摄的甬舟铁路金塘海底隧道宁波侧“甬舟号”盾构机施工现场。
新华社发

冰饭碗 雪饭碗 金饭碗

(上接第一版)文旅融合催生了众多新业态，高端冰雪探索家营地、首届黑龙江省冰雪运动超级联赛(简称“冰超”)等项目，丰富了冰雪消费的多元场景，为游客带来了与众不同的深度体验。同时，通过实施避暑旅游“百日行动”，成功实现了从“冬季爆款”向全季“四季长红”的战略延伸。

冰雪经济的崛起，带来的不仅仅是经济的繁荣，更是文化的复兴。如今，冰雪文化正经历着一场精彩纷呈的现代转化——传统的冬捕技艺被创新为国际冰雪节庆IP，鄂伦春族的狍皮制作技艺被引入哈尔滨时装周……“哈尔滨模式”更是将冰雪从一种地理标识升华为一种情感品牌，让游客在冰天雪地中感受到城市的温度与诚意。

精神升华：从“亚冬记忆”到“振兴动力”

有人说，亚冬会会带给哈尔滨留下的最珍贵的礼物，不是场馆，不是奖牌，而是人心。是那种“咱东北人能办成大事”的坚定底气，是那种“一起使劲儿，啥坎儿都能过的”团结劲头。的确，亚冬会不仅是一场精彩纷呈的体育盛会，更是一次全省精神风貌的集体淬炼与升华。亚冬会的成功举办，极大提振了全省人民的发展信心。“信心强了，底气足了”成为龙江百姓口中津津乐道的高频词。这种集体自信，如同强大的内生动力，转化为干事创业的实际行动。企业放得更加绚烂。

关于哈尔滨联通公司IPTV互动电视网络优化的通知

为提升用户的感知度，提高用户满意度，哈尔滨联通公司计划于2026年2月8日至2月13日每天0:00-6:00，对网络设备进行优化，优化期间影响部分用户的IPTV业务。对此给您带来的不便我公司深表歉意，敬请谅解。

中国联合网络通信有限公司哈尔滨市分公司

时事

E-mail: yaowen8900@sina.cn

责编:兰继业(0451-84613208)

执编版式:刘柏森(0451-84655248) 美编:于海军(0451-84655238)

3

从北京到米兰，冰雪荣光闪耀冬奥

□新华社记者
丁文娴 王君宝 乐文婉

立春时节，日历再掀一页，米兰冬奥会大幕即启。

四年前“鸟巢”中回荡的欢呼声，犹在耳畔。2022年2月4日，世界瞩目北京，一段关于激情与荣耀、团结与梦想的故事，写下序章。

四年间，这场无与伦比的盛会，深刻改变着中国冬季运动的面貌。从北国雪原到江南水乡，从专业竞技场到校园冰雪课，从装备生产线到文旅消费链——2022年北京冬奥会播撒的火种已成燎原之势，推动中国冰雪运动跨跃式发展。

习近平总书记指出，通过北京冬奥会，中国3亿多人参与冰雪运动，为建设健康中国、促进人民福祉注入新动力，也为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的前景。

竞技新高度——中国健儿闪耀世界冰雪舞台

“距离最终的大考只剩不到一个月的时间，希望自己能够更加沉着稳定、从容自信，以最好的状态第二次登上冬奥舞台。”

1月19日，完成冬奥会前所有比赛的苏翊鸣，将目光投向米兰。他连拿两站单板滑雪大跳台世界杯冠军、荣膺年度总冠军，并在坡面障碍技巧世界杯摘得一银一铜，成为米兰冬奥会上这两个项目冠军的有力竞争者。

这位在北京冬奥会收获一金一银、一飞冲天的“00后”青年，不仅被国际雪联视为引领青少年投身冰雪运动的中国榜样，也收获了肖恩·怀特等诸多世界顶尖名将的关注和赞赏。不久前，他还以世界首个“背靠背”1980度空翻动作创造吉尼斯纪录。

闪耀世界冰雪舞台的中国身影，远不只苏翊鸣一人。不久前，谷爱凌夺得自由式滑雪坡面障碍技巧世界杯莱克斯站金牌；自由式滑雪空中技巧名将徐梦桃、孙佳旭分别加冕女子、男子世界杯年度总冠军；赵丹/殷正收获钢架雪车世界杯圣莫里茨站混合团体冠军……

“要通过举办北京冬奥会、冬残奥会，推动我国冰雪运动跨越式发展，补缺项、强弱项，逐步解决竞技体育强、群众体育弱和‘夏强冬弱’、‘冰强雪弱’的问题，推动新时代体育事业高质量发展。”习近平总书记的嘱托化为亿万群众的生动实践。

北京申冬奥成功之初，我国近三分之一的冬季项目尚属空白。至冬奥会举办时，中国实现全项目参赛，并以9金4银2铜铸就历史最佳战绩，跻身金牌榜前三。

其中雪上项目金牌数首次超越冰上，打破长期以来“冰强雪弱”的格局。

苏翊鸣、谷爱凌等新生代运动员，不仅在赛场大放异彩，更以自信从容、阳光开朗的表现，向世界展示中国青年的风采，激励更多青少年走上冰场雪原。

过去四年，北京冬奥周期所搭建的专业训练体系、国际交流平台和后备人才梯队，持续为中国冰雪运动发展注入强劲动能。

2024年第十四届全国冬季运动会全面对标冬奥会设项，17个省区市首次组团参赛。上海、广东、浙江等南方代表团开始摘金夺银，河南、四川、广西、贵州等地自主培养的运动员站上了领奖台。

一年后的哈尔滨亚冬会，中国代表团以32金27银26铜雄踞金牌榜和奖牌榜首。雪上项目金牌数再次超越冰上，冰雪并重、多点开花的竞技格局进一步夯实。

在“冰城”，老将徐梦桃终于圆了亚冬会金牌梦；在米兰，这位冬奥“五朝元老”还将向冬奥会两连冠发起冲击。

米兰冬奥会中国体育代表团由286人组成，其中运动员126人，将参加7个大项15个分项91个小项的角逐，是我国冬奥境外参赛项目最多、运动员规模最大的一届。

从个别项目冲金，到全项目参与竞争，中国冰雪实现从单点突破到全域攻坚的能力升级，成为全球冰雪竞技中不可忽视的力量。

这一次，苏翊鸣将与杨文龙、葛春宇携手出击。壮志在胸，他说目标就是“让五星红旗高高升起！”

参与新广度——“3亿人”改写冬季运动全球版图

在黑龙江，这个冬天有些不一样。

七台河桃山湖冰封的湖面开阔洁白，印刻着冰刀划出的优美弧线；数百公里外的松花江上，不同肤色的跑者和着音乐踏雪前行；城市公益冰场上，雪地拔河的口号声、抽冰尜的脆响与观众的喝彩此起彼伏……

“冰超”横空出世，一项项趣味赛事让本地人感慨“找回了童年记忆”，让南方游客直呼“玩上瘾了！”

吉林、内蒙古以及新疆等地，孩子们刚度过首个“雪假”。文旅、教育、人社、体育等部门联合印发工作方案，打出“学生免票、家长优惠、职工调休”的政策组合拳。

上冰上雪从娃娃抓起，全民参与生态日趋成熟。黑龙江将每年最后一周设为“中小学生冰雪周”；北京延庆把幼儿纳入

冰雪普及范围；内蒙古呼和浩特迎来载着上千名大湾区学生的冰雪研学专列……

近年来，冰雪运动持续升温：《大众冰雪消费市场研究报告（2024-2025冰雪季）》显示，仅该冰雪季全国居民冰雪运动参与人数就达2.92亿，参与率20.61%，较上一季增加约2744万人。

中国冰雪运动早已突破“山海关”的地理界限，实现“南展西扩东进”。数据显示，截至2025年4月，全国79个室内滑雪场中，55个位于南方省份。

滑雪正悄然融入生活。今年元旦，广州的李梦诗在武汉旅游时解锁了人生“首滑”。“上午逛黄鹤楼，中午在商场吃饭，下午坐电梯上来就能滑雪。”便捷的体验令她惊喜不已。

武汉体育学院新闻传播学院教授张德胜认为，北京冬奥会推动了冰雪设施普及，尤其惠及南方与西部地区；降低了参与门槛，还培育了冰雪文化，有助于形成长效发展机制。

2022年1月，谈及为何申办北京冬奥会，习近平总书记强调，“早在申办时，我就提出，中国这次办奥的最大目的，就是带动3亿人参与冰雪运动。”

国际奥委会终身名誉主席巴赫屡次称赞，通过“带动3亿人参与冰雪运动”“场馆全面向公众开放”等冬奥遗产，北京冬奥会开拓了冬季运动的世界版图，诸多创新之举为奥林匹克运动“树立了新标杆”。

北京的系列经验也被米兰组委会汲取沿用。就在米兰冬奥会开幕前，国际奥委会主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇将“冰立方”变身“冰立方”作为科技赋能场馆的先进范例，表示米兰的筹备工作借鉴了北京冬奥会的成功经验——这同时也体现在可持续办赛方面。

她强调：“北京冬奥会为我们示范了如何盘活现有设施，这一模式经过实践检验成效显著，未来我们还将继续坚持。”

展现“中国智慧”、提供“中国方案”，中国正从冬季奥林匹克运动的积极参与者转变为重要贡献者。

产业新热度——冰天雪地变成金山银山

“这是我们为国家队专门研发的滑雪板，经过多轮测试，有望在米兰冬奥会上一鸣惊人。”

1月19日，在哈尔滨国际冰雪博览会上，哈尔滨冰雪大世界有限公司总经理李智博向参观者介绍。该公司生产的滑雪全系列产品覆盖全国80%的雪场，今冬订单量较往年同期大幅增长。

三千公里外的厦门，众多民营企业同

样感受到冰雪市场的热度。本届冬奥会高山滑雪、越野滑雪选手用的滑雪杖、北美职业冰球联赛运动员使用的头盔、手套、护具，许多都产自这座温暖的海滨城市。

“北京申冬奥成功前，很少见到做滑雪用具和配件的商户。申奥成功后，相关商户如雨后春笋般出现。”越野人（厦门）工贸有限公司总经理郑阳感慨道。

“冰天雪地也是金山银山。”北京冬奥组委一合强劲引擎，推动中国冰雪产业从赛事带动的短期热潮，转向涵盖装备制造、赛事运营、培训服务、文旅融合的全产业链高质量发展轨道，成为体育产业乃至国民经济的新增长点。

《中国冰雪经济发展报告（2025）》显示，2016至2024年，我国冰雪产业规模从3647亿元跃升至9800亿元，预计2025年将突破万亿大关；冰雪旅游人次连续三个冰雪季超过3亿。

板刃切开粉雪，阿勒泰迎来一波波滑雪“发烧友”；冰雪艺术融合东北民俗，“尔滨”成为国家级文旅目的地；越野赛、马拉松加持，崇礼2024年夏季游客量首超冬季……从“一季火”到“四季旺”，从单一产业到融合业态，“冰天雪地”持续激发大众的消费热情与潜力。

眼下，赴新疆滑雪，去吉林赏雾凇，到四姑娘山观雪山云海，成为海外游客在社交平台上的热门推荐。泰国游客西里蓬·瓦纳拉带孩子在哈尔滨冰灯游园会玩了个痛快，“在免费开放的公园里散步，感受城市的呼吸，这才是真正的生活”。

“我曾经说过，北京冬奥会会带来前后，中国冬季运动将发生翻天覆地的变化，事实证明了这一点。”回望过去四年，巴赫认为，北京冬奥会开启了中国乃至全球冰雪运动新时代。

中国超大市场的潜力和不断向好的创新环境，正在持续吸引全球冰雪巨头。而冬奥会在北京和米兰接续举办，更成为中意两国在冰雪产业携手合作的契机。

冰雪设备制造商意大利天冰集团的产品，约占全球市场份额以上。集团中国区市场总监沈玉梅说，未来集团计划在中国建立全球第四大装备中心，助推中国冰雪运动发展，并且进一步辐射东南亚及日本市场。

从北京到米兰，时空变换，不变的是体育持续推动人的全面发展和经济社会进步的生动实践。

从北京到米兰，冰雪连绵，不变的是谱写追求梦想与荣光、构建人类命运共同体的璀璨华章。

新华社米兰2月5日电

预制菜国家标准等征求意见稿六问六答

□新华社“新华视点”记者

预制菜话题，各方高度关注。2月6日，国务院食安办等部门就预制菜国家标准等三份文件向社会公开征求意见。

如何理性看待预制菜？如何保障“舌尖上的安全”？如何保障消费者知情权？针对社会关切的热点问题，“新华视点”记者采访多位专家，深入解读预制菜国家标准等征求意见稿。

一问：什么是预制菜？

围绕预制菜的讨论中，很多人关心，究竟什么是预制菜？根据六部门印发的《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》中有关预制菜的概念，国家卫生健康委牵头制定的《食品安全国家标准 预制菜》征求意见稿中，这样界定预制菜的定义与管理范畴——

“以一种或多种食用农产品及其制品为原料，使用或不使用调味料等辅料，不添加防腐剂，经工业化预加工（如搅拌、腌制、滚揉、成型、炒、炸、烤、煮、蒸等）制成，配以或不配以调味料包，加热或熟制后方可食用的预包装菜肴产品。”

这份文件明确，预制菜“不包括主食类食品、净菜类食品、即食类食品和中央厨房制作的菜肴。”

对此，国家食品安全风险评估中心研究员陈潇表示，文件根据食品安全风险分析理念，对预制菜的概念作出进一步细化明确，便于各方更准确理解。而主食类食品、即食类食品、中央厨房制作食品等均有相应的国家标准予以管理。

市场监管总局发布的《食品经营许可和备案管理办法》明确，中央厨房，指由食品生产经营企业建立，具有独立场所和设施设备，集中完成食品成品或者半成品加工制作并配送给本单位连锁门店，供其进一步加工制作后提供给消费者的经营主体。

专家指出，《中央厨房 运营管理规范》等一系列标准，也对中央厨房选址、布局、设备管理和经营加工过程等进行了规范。

中央厨房的主要功能是通过标准化、集约化的加工制作，为旗下多家门店统一供应成品或半成品。“本单位连锁门店”“进一步加工制作”等关键词，是准确厘清预制菜和中央厨房概念的关键。

市场监管总局牵头制定的《预包装菜品术语和分类》国家标准征求意见稿，则进一步细化了预包装菜品语和分类标准，其中预包装菜按原料分为肉类、水产类、蛋类等8类；按预包装工艺分为烧烤类、油炸类、炒制类等8类；按贮运方式分为冷冻贮运、冷藏贮运和常温贮运3类；按包装组合分为单

包装和组合包装两类；按食用方式分为待熟制和待加热两类。

中国食品科学技术学会副秘书长刘昊宇表示，从生产准入、加工制作、产品包装、储运销售、消费者食用方式等方面对预制菜进行细分，更好支撑预制菜的分类生产、管理、储运和监管等，有利于不同类别的预制菜差异化发展。

二问：预制菜能用防腐剂和添加剂吗？

“生产加工中不得添加防腐剂”，是本次预制菜国家标准征求意见稿的一大亮点。

陈潇说，这是基于预制菜作为菜肴，不需要用防腐剂来延长不必要的长保质期，通常可通过冷冻、冷藏、高温杀菌、气调包装等物理手段或工艺控制来保障食品安全，从源头引导企业减少对化学防腐剂的依赖。

对于食品添加剂，预制菜国家标准征求意见稿严格控制了可使用的食品添加剂品种，要求食品添加剂的使用“不应降低食品本身的营养价值”“不应掩盖食品腐败变质以及食品本身或加工过程中的质量缺陷”“不应以掺杂、掺假、伪造为目的”。

中国农业科学院都市农业研究所所长张德权认为，这一系列规定将可使用的食品添加剂种类缩小至相关食品添加剂使用标准中规定的、可在各类食品中按生产需要适量使用的添加剂品种，旨在引导食品企业通过改进工艺技术来保障预制菜产品的安全与营养品质，从技术源头减少对食品添加剂的依赖。

对于备受关注的保质期问题，征求意见稿给出了明确指引：生产企业应在保障食品安全的前提下，综合考虑营养品质、原料属性、生产工艺、贮运条件、包装性能、消费方式和产品特点等，合理设定产品的保质期，鼓励通过优化产品工艺和贮藏运输方式尽可能缩短产品保质期，最长不应超过1